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Розроблено проект концепції використання механізму забезпечення збалансованості
місцевого ринку праці як імперативу стратегічного розвитку міста. Доведено, що завдя�
ки застосуванню нової концепції, в основу якої покладено класичну модель, можливим є
використання консервативного, інноваційного та форсованого сценаріїв розвитку міського
ринку праці, які дозволять прогнозувати результати його збалансованості та наслідки
функціонування.
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METHODS OF EVALUATION AND THE BACKING
OF THE BALANCE OF AN URBAN LABOR MARKET

A project of the conception to use a mechanism of backing of the balance of a local labor
market as an imperative of city’s strategic development is developed. It is proved that the
application of a new conception based on the classical model allows one to use the conservative,
innovative, and forced scenarios of development of an urban labor market and to forecast the
results of its balance and the consequences of its functioning.

Keywords: total and current urban labor markets, conception, mechanism of backing of the
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В умовах модернізації української економіки формуються нові особливості та
закономірності функціонування міського ринку праці, посилюється увага до дослі"
дження його сучасного стану, визначаються перспективи розвитку. Від того, на"
скільки ефективно він функціонує, залежать перетворення та модернізація всіх сфер
життя міста і суспільства. Нині ж надмірні диспропорції проявляються у соціально"
економічному розвитку суб’єктів міста; незбалансованості та нестійкості ринку
праці; неконтрольованій міграції населення, що тисне на міський ринок праці та
сприяє розширенню тіньового сектору; зростанні безробіття і затримках з виплата"
ми заробітної плати та соціальних платежів; порушенні трудового законодавства;
погіршенні умов найняття на роботу; зниженні продуктивності праці; скороченні
виробництва. Призупинити кризові явища можна шляхом узгодження інтересів усіх
суб’єктів міського ринку праці й, насамперед, посилення позицій органів місцево"
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го самоврядування, цілі та завдання яких мають бути представлені в комплексі до"
кументів: концепції, стратегії, програмі. В управлінській практиці міського рівня
розробляються прогнози, програми і стратегії, проте формування концепцій, а тим
більше використання механізму забезпечення збалансованості міського ринку праці
як нормативного, обов’язкового до розгляду та виконання документа, не практи"
кується. У цьому зв’язку вироблення такої концепції на довгострокову перспективу
є найактуальнішим питанням, особливо для міського ринку праці.

Теоретичне обгрунтування концепцій ринку праці було закладене видатними
представниками економічної науки, такими як К. Маркс [1], Р.Дж. Еренберг [2]
та інші. Дослідження проблем розвитку ринку праці та ефективного використан"
ня найманої праці до сфери своїх наукових інтересів включили сучасні вітчизняні
вчені О.А. Грішнова [3], А.М. Колот [4], Е.М. Лібанова [5]. Особливості взаємозв’яз"
ку та взаємодії ринку праці з іншими видами ринків розглядають Е.Б. Алаєв [6],
В.К. Єкімова, С.В. Буравова [7], Л.Л. Рибаковський [8]. Що ж до наукових праць,
присвячених проблемам міського ринку праці, то вони з’явилися значно пізніше,
ніж дослідження загальних питань ринку праці в цілому. Перші публікації про
міський ринок праці датуються 1990"ми роками, проте в сучасних умовах вони
набувають особливої актуальності. Об’єктивною основою наукового інтересу до
міського ринку праці є його зростаюча економічна самостійність, дедалі складніші
внутрішньоміські демографічні та соціальні процеси, які нині супроводжуються
негативними тенденціями, зокрема незбалансованістю попиту і пропозиції, яка
розглядається в працях В.В. Онікієнка [9] і Є.М. Ахромкіна [10]. На територіаль"
ну, галузеву і професійно"кваліфікаційну збалансованість звертають увагу Г.Є. Збо"
ровський [11] і А.В. Хаустов [12].

Забезпечити збалансованість міського ринку праці, на нашу думку, можна за
допомогою відповідного механізму. У наукових доробках у галузі дослідження
ринку праці найбільш поширеними є уявлення про механізми його регулювання і
функціонування як про механізми вищого порядку, але при цьому відсутнє розу"
міння сутності механізму, дія якого спрямована на збалансування складових
міського ринку праці. Виходячи з цього, пропонуємо під механізмом забезпечен"
ня збалансованості міського ринку праці розуміти структурно взаємозв’язану
сукупність правових, соціальних, економічних, організаційних, управлінських
засад структурної відповідності між попитом і пропозицією робочої сили в часі.
Такий механізм є основою розробки концепції його використання та спромож"
ний реагувати на можливі зміни у функціонуванні міського ринку праці. Існують
різні погляди на структуру концепції. Наприклад, В.П. Орешин називає такі ета"
пи її формування: аналіз проблем, визначення цілей та стратегій, оцінка можли"
вих наслідків і вибір оптимальної стратегії [13]. І.М. Молчанов і Н.П. Молчанова
виокремлюють сім етапів формування концепції: організаційно"підготовча ро"
бота, складання та аналіз інформаційної бази, аналіз накопичених проблем, визна"
чення цілей та завдань майбутнього розвитку, оцінка можливих наслідків рішень,
що приймаються, розробка проекту концепції, її узгодження та затвердження [14].

Аналіз джерел дозволяє констатувати, що, по"перше, міський ринок праці є
об’єктом жвавих дискусій науковців; по"друге, еволюційного погляду на збалан"
сованість міського ринку праці на даний момент не існує, є тільки фрагментарні
дослідження; по"третє, питанням забезпечення збалансованості міського ринку
праці місцеві органи влади приділяють недостатньо уваги, крім того, відсутній
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документ, який би зобов’язував їх ефективно реагувати на можливі зміни у функ"
ціонуванні ринку праці та забезпеченні збалансованості попиту і пропозиції в
межах конкретної території. Таким чином, можна дійти висновку, що до сьогодні
працювати над концепцією використання такого механізму ще не починали.

Отже, метою статті є розробка наукової концепції використання механізму
забезпечення збалансованості міського ринку праці на основі результатів ретро"
спективного аналізу його попиту та пропозиції.

Концепція дій на міському ринку праці визначає основні напрями і пріори"
тети діяльності місцевих органів самоврядування щодо реалізації соціальної по"
літики в галузі зайнятості населення, яка передбачає підвищення гнучкості місько"
го ринку праці та його збалансованості; розвиток ефективної зайнятості населен"
ня; вдосконалення системи управління сферою зайнятості; створення умов для
зниження рівня безробіття; забезпечення соціальної підтримки безробітних гро"
мадян. Можна сказати, що концепція – це основоположний керівний документ,
розрахований на довгострокову перспективу, який має рамковий характер, перед"
бачає подальшу конкретизацію намірів і дій міської влади на базі програмно"цільо"
вого підходу [15]. У сучасних умовах таку програму можна визначити як прогноз"
но"аналітичний документ, що містить сукупність пов’язаних за ресурсами, вико"
навцями і строками заходів, спрямованих на вирішення певних завдань щодо
забезпечення збалансованості міського ринку праці.

Розробка концепції заснована на принципах цілеспрямованості, комплексності,
альтернативності, ефективності та керованості. Фундаментом нової наукової кон"
цепції є її класична модель, яка складається з вступу, місії, цілей, завдання та методів.
На прикладі Кременчука наведемо пропозиції стосовно змісту основних етапів
(ініціалізація, формулювання місії та визначення цілей і завдань, оцінка можливих
наслідків, розробка, погодження і затвердження) створення концепції використан"
ня механізму забезпечення збалансованості міського ринку праці (МРП) (рис. 1).

Перший етап – ініціалізація. Саме на цьому етапі узагальнюється характерис"
тика міського ринку праці на основі офіційних статистичних матеріалів, описуєть"
ся ситуація, що склалася на ньому в результаті позитивної та негативної динаміки
показників, які впливають на стан зайнятості та безробіття населення, рівень на"
пруженості на ринку праці. У результаті отримують загальну картину стану справ
на міському ринку праці на конкретний момент, визначають успіхи та невдачі, з
якими підходять до створення концепції (табл. 1).

Дані таблиці 1 свідчать, що протягом досліджуваного періоду міський ринок праці
функціонував в умовах адаптації до економічної ситуації в країні. У результаті на пер"
ший план вийшла проблема незбалансованості як сукупного, так і поточного міського
ринку праці – всі коефіцієнти збалансованості є меншими від 100% (рис. 2).

За таких умов частина економічно активного населення не може знайти робо"
ту, отже, спостерігається безробіття. Рівень збалансованості поточного міського
ринку праці свідчить, що з 2003 по 2012 р. він збільшився з 88,2% до 92,9%, причому
особливо активно – у 2007 і 2012 рр.: чисельність найманих працівників відчутно
зросла, відповідно, зменшилася кількість безробітних і вакантних робочих місць.
На рівень поточної незбалансованості вплинули фактори, які характеризують зміни
у поточних попиті та пропозиції. Позитивні зрушення у виробничому секторі зумо"
вили відповідне зменшення числа звільнюваних працівників і, як результат, чисель"
ності незайнятих громадян.
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Протягом аналізованого періоду в
Кременчуку зберігався дефіцит квалі"
фікованих кадрів за окремими спеці"
альностями та професіями, скорочу"
вались інвестиції в основний капітал,
обсяги промислового виробництва.
Реалізація серйозних інвестиційних
проектів була перенесена на пізніший
період, знизилася потреба організацій
в робочій силі. Аналіз ситуації на
міському ринку праці, її конкурентних
переваг і недоліків з точки зору роз"
витку в середньостроковій перспек"
тиві враховує внутрішні та зовнішні
чинники, створює основу для втілен"
ня концепції.

Другий етап – формулювання
місії, тобто ідеї, необхідної для про"
ведення ефективного стратегічного
управління. Місією, або глобальною
метою концепції, є підвищення ефек"
тивної зайнятості населення за раху"
нок забезпечення збалансованості
міського ринку праці.

Третій етап – визначення ло"
кальних цілей та завдань. Локальні
цілі – це чітко сформульований
бажаний результат, якого необхідно
досягти. Розроблені цілі мають бути
конкретними, реалізовуваними, зна"
чущими, вимірюваними та визначу"
ваними в часі. Поставлені локальні
цілі можуть бути виконані завдяки
вирішенню тактичних завдань кон"
цепції, тобто це конкретні кроки або
етапи на шляху досягнення цілей.
Завдання концепції групуються в
економічні, соціальні та організа"
ційно"правові блоки.

Четвертий етап – оцінка мож"
ливих наслідків рішень, що прийма"
ються, а саме систематизована су"
купність кроків та дій, які необхідно
використати для розв’язання визна"
ченого завдання або досягнення кон"
кретної мети. На цьому етапі слід
сформувати механізм забезпечення
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збалансованості міського ринку праці, який дозволив би вирішити проблему не"
відповідності між попитом і пропозицією робочої сили як на сукупному, так і на
поточному міському ринку праці. Зміст механізму полягає в цілеспрямованому
впливі організаційних структур виконавчої влади на суб’єктів господарювання всіх
форм власності в інтересах досягнення поставлених цілей та вирішення окресле"
них завдань. Цей етап завершується визначенням векторів забезпечення збалан"
сованості міського ринку праці, тобто напрямів планування стратегічних змін. За
кожним напрямом розробляються конкретні заходи. Це один з найскладніших і
найтриваліших етапів стратегічного процесу, результатом якого стає реалізація
механізму забезпечення збалансованості міського ринку праці. На даному етапі
необхідно одержати відповіді на такі запитання: які потрібні ресурси, ким, коли і
в який спосіб будуть досягнуті поставлені локальні цілі?

Рис. 2. Динаміка рівнів збалансованості
сукупного та поточного міського ринку праці

Розраховано автором за даними Офіційного сайту Головного управління статистики

у Полтавській області [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.poltavastat.gov.ua/.

З метою забезпечення збалансованості міського ринку праці формулюються
конкретні завдання, спрямовані на досягнення поставлених локальних цілей:

– збільшення кількості нових робочих місць за допомогою таких інструментів,
як розвиток малого та середнього бізнесу через систему податкових пільг; ство"
рення на території міста індустріального парку; сприяння відкриттю ексклюзив"
них підприємств,  які спеціалізуватимуться, наприклад, на приготуванні націо"
нальних страв, розвитку франчайзингових і незалежних мереж швидкого приго"
тування їжі, доступної широким верствам населення; самозайнятість (робота вдо"
ма), або фрілансинг;

– створення умов для підвищення зайнятості населення шляхом стимулю"
вання роботи в інноваційному секторі економіки міста; замовлення виробництва
інноваційної продукції та технологій; легалізація виплат заробітної плати та зай"
нятості населення міста; надання податкових пільг підприємствам, які створю"
ють робочі місця в інноваційному секторі економіки або інвестують кошти в
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розробку інноваційних продуктів; підвищення мобільності робочої сили; взаємо"
вигідна співпраця міста, бізнесу та освіти; підвищення професійного рівня та кон"
курентоспроможності економічно активного населення;

– соціально"економічний розвиток міста через забезпечення його населення
доступним, якісним і комфортним житлом; підвищення стандартів життя; ство"
рення середовища, сприятливого для проживання населення; формування більш
прийнятних умов для розвитку підприємницької діяльності та поліпшення бізнес"
клімату міста; забезпечення наповнюваності бюджетів усіх рівнів; пом’якшення
соціальних диспропорцій; розвиток муніципальної інфраструктури; створення
умов для надходження вітчизняних та іноземних інвестицій в основні галузі та
сфери діяльності; розвиток і модернізація високотехнологічного виробництва;
розбудова муніципальної інфраструктури;

– удосконалення механізму роботи центру зайнятості завдяки сприянню у
працевлаштуванні на вільні та новостворені робочі місця незайнятих громадян і
безробітних; забезпечення тимчасової зайнятості населення шляхом організації
громадських та інших робіт тимчасового характеру; забезпечення адресної допо"
моги безробітним; проведення для них адресних семінарів і системних профорієн"
таційних заходів тощо.

Дуже важливим, на нашу думку, є моніторинг ситуації на ринку праці, дані
якого дозволять:

– визначити професійно"кваліфікаційну структуру перспективної потреби
роботодавців у робочій силі;

– встановити обсяг і професійно"кваліфікаційну структуру додаткової потреби
роботодавців у робочій силі у зв’язку з реалізацією пріоритетних національних
проектів, регіональних цільових програм, державних інвестиційних проектів тощо;

– спрогнозувати обсяг і професійно"кваліфікаційну структуру пропозиції
робочої сили на ринку праці з урахуванням зміни демографічної ситуації та сфор"
мованої структури професійної освіти;

– створити умови для навчання протягом життя, зокрема, забезпечити проф"
орієнтаційними послугами осіб, старших від 45 років;

– проводити ярмарки та інтернет"ярмарки вакансій, у тому числі для грома"
дян передпенсійного і пенсійного віку.

Контроль за укладанням колективних договорів необхідно проводити з метою
регулювання продуктивної зайнятості населення та посилення функцій з соціаль"
ного захисту громадян. Однією з передумов забезпечення такого контролю є моні"
торинг показників заробітної плати і додержання підприємствами міста вимог чин"
ного законодавства щодо забезпечення її мінімального розміру та своєчасної ви"
плати. Як додатковий інструмент виконання цього завдання рекомендується
встановити субмінімум заробітної плати для молодих працівників без досвіду робо"
ти або для осіб з обмеженою працездатністю. Це передбачає запровадження дворів"
невої системи нарахування мінімальної заробітної плати. Такий захід є можливим
для територій з високим рівнем економічного розвитку (в тому числі для Кремен"
чука) при його поширенні на зайнятих у позабюджетному секторі економіки. Вста"
новлення субмінімуму приведе до зниження безробіття серед некваліфікованої мо"
лоді та осіб з обмеженою працездатністю, надасть можливість набувати досвіду ро"
боти, за яку працівник отримуватиме заробітну плату, не нижчу від рівня
продуктивності його праці. Отже, у нього з’являться стимули до підвищення квалі"
фікації відповідно до потреб конкретного підприємства.



61

Соціальні проблеми в практиці управління

Останній захід забезпечує зв’язок локальної мети – здійснення контролю за
укладанням колективних договорів – з інтеграцією осіб з обмеженими можливос"
тями у суспільство. Реалізація додаткових заходів із сприяння зайнятості інвалідів
зберігає у них мотивацію до праці й розширює варіанти працевлаштування не"
зайнятих інвалідів. Це передбачає такі дії: поінформування роботодавців про мож"
ливості облаштування робочих місць для інвалідів на умовах відшкодування ви"
трат за придбане обладнання; приймання замовлень від роботодавців, які плану"
ють облаштування постійних робочих місць для інвалідів; формування банку
вакансій облаштованих робочих місць, придатних для інвалідів, у тому числі ва"
кансій, які дозволяють використовувати гнучкі форми зайнятості, зокрема надом"
ну; укладання договорів про відшкодування роботодавцям витрат на облаштування
робочого місця для інваліда; взаємодія з органами медико"соціальної експертизи
з метою професійної реабілітації інвалідів; працевлаштування безробітних інвалідів
на спеціально оснащені робочі місця за направленням центру зайнятості; моніто"
ринг збереження робочих місць.

Розширення сфери застосування тимчасової зайнятості, зокрема, у формі
оплачуваних громадських робіт як для зареєстрованих безробітних, так і для пра"
цівників підприємств, які на період зменшення обсягів виробництва не задіяні на
основному виробництві,  шляхом надання права пріоритетної участі в сезонних
роботах жінкам і молоді, з урахуванням можливостей та попиту на працю даних
категорій громадян; забезпечення трудової мобільності та підвищення конкуренто"
спроможності на ринку праці; організація тимчасового працевлаштування неповно"
літніх громадян віком від 14 до 18 років; організація тимчасового працевлаштуван"
ня безробітних віком від 18 до 20 років з категорії випускників навчальних закла"
дів, які шукають роботу вперше.

П’ятий етап – розробка проекту концепції, за яким будуть визначені пріори"
тетні напрями розвитку міського ринку праці та досягнення кінцевих (до 2020 р.)
результатів (табл. 2).

Проведена оцінка ефективності реалізації заходів концепції використання меха"
нізму забезпечення збалансованості міського ринку праці показує, що у 2012 р. ефект
від реалізації заходів збільшився порівняно з 2009 р. на 44869,5 тис. грн., або на
49,03%. Отримані прогнозні значення мають тенденцію до позитивної динаміки і
здатні забезпечити досягнення таких стратегічних завдань: формування, збережен"
ня і розвиток кадрового потенціалу; створення умов для підприємницької ініціати"
ви та самозайнятості населення; підвищення ефективності функціонування міського
ринку праці; поліпшення умов і підвищення рівня оплати праці; забезпечення за"
хисту трудових прав працівників; створення умов для залучення висококваліфіко"
ваних трудових ресурсів.

Нами виділено три періоди, у межах яких соціальна політика на ринку праці
міста матиме диференційований характер:

– консервативний (2011–2014 рр.) – передбачає часткову реалізацію соціаль"
них завдань на міському ринку праці;

– інноваційний (2014–2017 рр.) – передбачає масштабну модернізацію соці"
альної інфраструктури на рівні міста, що забезпечить суттєве підвищення якості
людського капіталу і стандартів життя населення;

– форсований (2017–2020 рр.) – відповідає орієнтирам довгострокової еко"
номічної політики і характеризується інтенсифікацією всіх наявних факторів еко"
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номічного зростання, а саме: прискорення реформ для поліпшення бізнес"кліма"
ту, інтенсифікація припливу іноземного капіталу, активізація використання на"
ціональних заощаджень і зростання витрат на розвиток соціальної, енергетичної і
транспортної інфраструктури.

Досягти поставлених цілей та розв’язати окреслені завдання в умовах неспри"
ятливих демографічних тенденцій можна за рахунок підвищення економічної ак"
тивності населення.

Шостий етап – погодження і затвердження концепції. На цьому етапі необ"
хідно обговорити проект концепції з органами виконавчої влади міста, центром
зайнятості, підприємствами, навчальними закладами і за результатами внести
певні корективи.

Висновки

Запропонована концепція використання відповідного механізму забезпечення
збалансованості міського ринку праці має ряд переваг. По"перше, не залишається
поза увагою  найважливіше – особливості функціонування міського ринку праці.
По"друге, конкретизуються наміри і дії суб’єктів міського ринку праці. По"третє,
враховується тенденція оптимізації використання трудових ресурсів. Ефективна
реалізація заходів, передбачених цією концепцією, дозволить істотно поліпшити
ситуацію на міському ринку праці, знизити рівень загального безробіття. Здійснен"
ня спеціальних програм сприятиме розвитку ринку праці та підвищенню зайня"
тості безробітних громадян, які недостатньо конкурентоспроможні на ринку праці,
через що зазнають труднощів при працевлаштуванні. Формування нового меха"
нізму реалізації трудових прав інвалідів забезпечить зайнятість усіх осіб з обмеже"
ними можливостями, які бажають займатися трудовою діяльністю. Заходи кон"
цепції спрямовано на розширення дво" і тристоронньої співпраці соціальних парт"
нерів з метою поліпшення якості робочих місць. Для підвищення ефективності
контролю та нагляду у сфері праці та зайнятості потрібно оптимізувати діяльність
органів виконавчої влади міста щодо регулювання міського ринку праці.
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